双

稻

情

**赤**赤

五

 $oxtlue{\mathbb{B}}$ 

流

韵

谱

□稻

田

食品

责任编辑 孙艳敏 电子邮箱:xcb1127@126.com

#### 当时只道是寻常 回首方知爱如洋

□ 农学与生物科技学院 王曜阔

岁月悠悠,如流水般悄无声息地淌过,带走了青春的棱角,也 沉淀下了生活的厚重。在时光长河的潺潺流淌中,我们总会在不 经意间错过许多平凡却珍贵的瞬间,直到命运的波澜涌起,才惊 觉那些曾经习以为常的日子,早已化作生命中最温暖的底色,如 琥珀般将每一瞬的爱固结成永恒。于我而言,母亲的病,就像一场 突如其来的暴风雨,让我深刻领悟到"当时只道是寻常"的无奈与 怅惘。

我的母亲,五十岁的年纪,却已承载了半生的辛劳,岁月在她脸上刻下了深深的痕迹,却无法磨灭她骨子里的强势与坚韧。在我儿时的记忆里,母亲总是那个最早起床、最晚休息的人,每天天还没亮,母亲就像上了发条的闹钟一样准时起床。她轻手轻脚地走进厨房,生怕吵醒还在睡梦中的我们。厨房里,昏黄的灯光下,她熟练地生起火,开始为我们准备早餐。那简单的玉米粥、咸菜,在母亲精心的烹制下,也有了家的味道。她的身影,要么在田间地头挥汗如雨,要么在家里忙前忙后,似乎永远没有停歇的时候。那时的我,并不完全理解母亲为何如此拼命,只记得她曾对我说过:"人要有自己的工作,跟人伸手要钱的滋味不好受。"这句话,像一颗种子,在我心里悄悄生根发芽,也让我明白了女孩子自立的重要性。她希望自己的女儿能有安身的本领,能在未来的生活中不依赖他人。

供家里三个孩子上大学,对于一个农村家庭来说,无疑是巨大的经济压力。父亲和母亲,用他们那双布满老茧的手,为我们撑起了一片天。母亲更是以身作则,用她的行动诠释了什么是责任与担当。她从不抱怨,总是默默地付出,仿佛那无尽的劳累是她生来就该承担的使命。为了供我和兄弟姐妹上学,母亲在农忙之余,还会去附近的工厂打零工,她每天早出晚归,疲惫的身影穿梭在田间与工厂之间,汗水湿透了她的衣衫,可她却一刻也不敢停歇,只为了能多挣一点钱,让我们的生活过得好一些。

然而,年少的我,却未能真正理解母亲的艰辛与付出。我总是抱怨她陪伴我的时间太少,因为她的晚归而发脾气,我甚至会和父亲一起责备她,说她心里只有工作,没有我们。每次母亲拖着疲惫的身躯回到家,我想的不是给她一个温暖的拥抱,而是迫不及待地向她诉说学校里那些琐碎的不如意,全然不顾她满脸的倦容。

我以为,日子会一直这样平淡地过下去,然而命运却在不经意间露出了残酷的一面。母亲突然生病了,浑身疼痛,起不来床,伴随着发烧,四肢肿胀。我们四处求医问药,从北京的大医院到乡间的小诊所,从经验丰富的老中医到算命的玄学,只要能有一线希望,我们都愿意去尝试。那段日子,家里弥漫着一种前所未有的压抑气氛。母亲的病情时好时坏,我们的心也跟着起起伏伏。母亲有时候疼得整夜都睡不着觉。我记得,有一次母亲病情复发,连吃

# 自由逐风

□ 文法学院 董馨颖

如果你问我的梦想是什么,小时候的我会回答,我想当一片云, 一片无拘无束,自由逐风的云。也许,这是人类追求自由的本性。

我们,生而自由。张嘉佳说:"我们没有秘密,没有顾虑,我们像才华横溢的诗歌,无须冥思,就自由生长。"我们应该做一片云,去感受黎明的海和朝阳;我们应该做一阵风,去倾听晚霞传来的声音;我们应该去看看喜马拉雅的月亮;我们应该去看看阿拉斯加的极光。即使是没有意义的事情也要郑重其事地做一遍,去体验、去感受、去勇敢地享受世界。

我们奔波一生,苦苦追寻的是什么?我认为是自由。渊博的知识让我们不被周围人所裹挟,获得精神上的自由;强大的自我让我们不被环境所束缚,获得身体上的自由;清醒的认知让我们明辨是非,保持真我,获得情感上的自由;足够的财富让我们自信自立,无怨无悔。追寻自由又何其容易,奥威尔在《一九八四》中写道:"所谓自由就可以说是二加二等于四的自由。"真理总是被谬误掩盖,荒唐总是被利益治高。试图享受自由的人,必须肩负自由的疲惫。当我们强大到无往不利,当我们敢于保持真我,当我们拥有足够的自信与底气,那时便可以永远坚持真理,不为任何人改变,那时便可以勇往直前,不被现实绊住脚步。

"鱼翔浅底,鹰击长空,万类霜天竞自由"。海洋于鱼儿而言是自在游玩的天地,天空于鸟儿而言是自由飞翔的乐园。它们虽然被自身的生理条件所限制,但是同样在自己生长的环境中找到了自己的

饭、上厕所都变得困难,她的手指和脚踝肿的像粗壮的柱子,轻轻一按就会留下一个深深的凹陷,许久都无法恢复,那时的我,看着母亲痛苦的样子,心里像刀割一样难受。

在母亲生病的日子里,我无数次回想起她说的那句话"人要有自己的工作,跟人伸手要钱的滋味不好受"。曾经,我只当这是她的一句唠叨,却从未真正理解其中的深意。如今,看着病床上虚弱的她,我才明白,她之所以如此拼命工作,不仅仅是为了这个家,更是为了给我们树立一个榜样,让我们懂得独立和自强的重要性。

小时候,我生病时母亲总是整夜守在我的床边,用她那温暖的手轻轻抚摸我的额头,而现在,我却只能眼睁睁地看着她受苦,却无能为力,那种无力感像一张无形的网,将我紧紧束缚。经过漫长的治疗和无数次的尝试,母亲被确诊为风湿性关节炎,这个消息像一块巨石压在我们心头,母亲以后不能再干重活了,不能受寒,还要常年吃药。看着母亲每天按时服药,看着她的身体慢慢恢复,我的心里既欣慰又难过。欣慰的是母亲的病情终于稳定了下来,难过的是看着以往要强的母亲,现在只能吃药、在家休息,我的心里五味杂陈,我想起曾经对母亲的抱怨和责备,想起那些被我忽略的她的辛苦和付出,心中充满了悔恨和自责。

如今,母亲在家休息的时间多了,她不再像以前那样忙碌,有了更多的时间和我们聊天、唠叨。每当她谈起过去的日子,我总是静静地听着,心里充满了感慨。那些曾经以为寻常的日子,如今看来却是那么宝贵。我开始珍惜和母亲在一起的每一刻,哪怕只是简单的吃饭、聊天,都让我觉得无比幸福,我多么希望时间能够慢一些,让我有更多的时间去陪伴母亲。

"当时只道是寻常",这简单的七个字,却道尽了我心中的无尽遗憾。我们常常在拥有时不懂得珍惜,等到失去了才追悔莫及。人生就像一场旅行,我们会遇到许多风景,但那些与家人相伴的平凡日子,才是生命中最美的风景。让我们珍惜每一个当下,用心去感受生活中的小确幸,莫让"当时只道是寻常"成为我们一生的遗憾。

我真的希望母亲能够健康长寿,希望她能够多唠叨唠叨我。因为我知道,这些看似平凡的瞬间,其实是最珍贵的幸福。我也暗暗下定决心,一定要努力学习,毕业后找一份好工作,为父母减轻负担,让他们享享女儿的福,努力让自己变得独立坚强,拥有安身立命的本领,不辜负母亲对我的期望。

母亲的爱,是无数平凡母亲爱的缩影。在这个世界上,有太多的母亲在默默付出,她们的爱如海洋般深沉而广阔。母亲是我生命中最重要的人,母亲的爱是我一生都还不清的债。我会珍惜,每一次的相聚时光,不再让,当时只道是寻常的遗憾疯长。



自由。就像朱自清在《海阔天空与古今中外》中所说"在有限中求无穷,便是我们所能有的自由。"人生短暂而平凡,我们没有松柏长寿,没有鲲鹏神力,更不会隐身遁形。所以我们能做的就是于有限中寻求无限,于平凡中创造不凡。在那些鲜为人知的角落里,我们喑哑、沉默,也饱满、沸腾。有人等烟雨,有人怪雨急;有人迷恋着城市的高楼大厦,有人向往着高山大川;有人在人潮人海中蚍蜉撼树,有人在山间野坡中细嗅花香。不论作何选择,这都是我们所追寻的生活中的自由。

长大后,你问我的梦想是什么,我仍然会回答我想当云,但我不只想当云,我还想当风,我想做一个勇敢逐风的人。我想要自由自在,我想要无拘无束。我想要在有限的生命里创造出无穷的力量。

## 于得失间起舞 绘就青春长卷

□ 教育学院 李雨萌

"祸兮福之所倚,福兮祸之所伏。"老子的这句名言,如同一盏 穿越千年的智慧之灯,照亮了我们对得与失的思考之路。得与失, 是人生天平两端不断起伏的砝码,蕴藏着无尽的人生智慧。对于 正处在人生关键阶段的青年而言,正确看待得与失,在这两者之 间寻得平衡,是成长与进步的关键所在。

得,是破晓的曙光,是胜利的凯歌。当莘莘学子十年寒窗苦读,最终金榜题名,收获的是知识的沉淀与未来的期许;当创业者历经无数次挫折,成功开拓出一片商业版图,收获的是财富的积累与梦想的实现;当志愿者奔赴偏远地区,为他人送去温暖与帮助,收获的是心灵的满足与精神的富足。得,给予我们物质的丰裕、精神的愉悦,让我们感受到自身价值的彰显,宛如春日繁花,绚烂而夺目,赋予我们继续前行的勇气与动力。

失,是暗夜的阴霾,是失败的哀歌。失去珍贵的友谊,让我们在孤独中品味落寞;失去追求已久的机会,让我们在遗憾中反思



自我;失去至亲的关爱,让我们在痛苦中感受生命的无常。

失,如同一把锐利的刻刀,在我们的心灵上留下难以磨灭的伤痕,让我们在挫折的深渊中挣扎、彷徨。但是,失并非全然是坏事,它如同一位严厉的导师,促使我们反思与成长。史铁生在最狂妄的年龄残废了双腿,这无疑是巨大的人生挫折,可他在失的痛苦中不断探寻生命的意义,最终在文学创作领域绽放出绚烂光芒,他的作品则激励着无数在困境中挣扎的人们。由此可见,失是人生的磨砺石,能让我们的意志更加坚韧,让我们在挫折中重新审视自己,从而找到新的人生方向。

得与失是相互依存、相互转化的矛盾统一体。"失之东隅,收之桑榆",人生的奇妙之处就在于,此之失去往往意味着彼之获得。有时我们放弃了安逸舒适的生活,选择背井离乡去追寻梦想,看似失去了熟悉的环境和稳定的生活,但却在奋斗过程中收获了成长、见识与更为广阔的人生舞台。而有时候,我们一心追逐的东西,即使得到了,也可能发现它并非如想象中那般美好,反而在追逐过程中失去了许多珍贵的东西。这就提醒我们,在面对得与失时,要有长远的眼光和辩证的思维,不被一时的得失所左右。

对于青年而言,如何在得与失之间寻得平衡,实现成长与进步呢?作为新时代的青年,我们站在人生的新起点,面临着无数的选择与挑战,更应正确看待得与失。当我们有所得时,要保持清醒的头脑,不骄不躁,将所得视为成长的基石,不断砥砺前行;当我们遭遇失去时,不要一蹶不振,要把它当作人生的磨砺,从中汲取经验教训,重新出发。

宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,望天上云卷云舒。让 我们以得失为墨,以青春为纸,书写出属于自己的华彩篇章,在人 生的道路上坚定地前行,收获属于自己的成长与进步。 田野稻花香,渐知秋实美。在华夏大地之上,稻田,这一古老而又年轻的农业符号,正与国家的发展脉搏同频共振,奏响一曲雄浑而动人的希望交响。推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。乡村拥有丰富的自然资源和深厚的文化底蕴,唯有下沉基层,深耕乡村,把领导的殷殷嘱托全面落实到祖国沃土中,方能唱响丰收的赞歌,收获"秋收满仓尽黄金"的好"丰"景。

稻花香里说丰年,听取蛙声一片。曾几何时,传统稻田里是农人们佝偻的背影和略显粗糙的农具,"晨兴理荒秽,带月荷锄归"是他们辛劳的写照。那时的耕种,依赖天时与人力,产量的提升举步维艰,乡村的发展也因此受限。然而,时代的巨轮滚滚向前,国家对农业现代化的重视与推动,如春风化雨,为稻田注入了全新的活力。如今,现代化农机在稻田里往来穿梭,卫星定位、智能监控等高科技手段让精准播种、高效灌溉、科学收割成为常态,农业生产效率得到了前所未有的飞跃。这不仅是科技的胜利,更是国家农业战略布局下的丰硕成果。

在这股稻田发展的热潮中,文化综艺《种地吧》如一颗璀璨的新星闪耀登场,让我们看到了新时代青年对土地的热忱与担当。节目中的年轻人告别城市的喧嚣,一头扎进田间地头,他们用汗水浇灌着希望,用双手触摸着泥土的温度,亲身体验从播种到收获的漫长历程。他们的身影,如同点点星火,点燃了广大青年对农业的热情与向往。而在国家"乡村振兴,人才先行"的号召下,越来越多的年轻人响应归乡,他们带着知识、技能与创新思维,成为稻田发展乃至乡村建设的生力军。这一现象的背后,是国家对乡村人才振兴战略的有力推动,吸引着越来越多的有志青年返乡创业,为稻田发展注入了新鲜血液,带来了创新思维与无限活力。

生态种植理念在稻田的普及,同样彰显着国家对绿色发展理念的践行。"绿水青山就是金山银山",如今的稻田,减少了农药化肥的依赖,通过生物防治、有机肥料施用等手段,实现了生态与经济的双赢。绿色稻米带着自然的纯净与健康的标签,

畅销于市场,不仅满足了国人对 高品质农产品的需求,还走出国 门,在国际市场上崭露头角,提升 了我国农业产品的国际竞争力。 这一切,离不开国家在农业绿色 发展政策扶持与技术研发推广方 面的努力,让稻田在生态之路上 稳健前行。

浅浅碧水平,青青稻苗长。稻 田与旅游的深度融合,则是乡村 产业多元化发展的生动体现。春 日里,游客们在稻田边感受插秧 的乐趣,体验农耕文化的质朴与 深厚;秋日时,漫步于金黄稻浪之 中, 沉醉于丰收的喜悦与田园风 光的宁静。这一幅幅美丽的画面, 不仅是乡村旅游的魅力所在,更 是国家推动一二三产业融合发展 战略的微观呈现。国家通过基础 设施建设、旅游资源开发与整合 等举措,为稻田旅游创造了良好 的发展环境,带动了乡村餐饮、住 宿、民俗文化等相关产业的繁荣, 让乡村经济焕发出新的生机与活

从传统耕种到现代科技的华丽转身,从单一农业生产到多元产业融合发展,稻田的蜕变之路,是国家农业现代化、乡村振兴战略伟大征程的一个缩影。在国家力量的支撑与引领下,稻田正孕育着无限希望,让乡村这片广袤的土地上,不断书写着丰收与繁

荣的崭新篇章。未来,我们有理由相信,在国家政策的持续护航下,稻田将继续散发它独特的魅力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献那一抹独属于乡村的浓墨重彩!

### 拨下暂停键 乐享慢生活

□ 数学与信息科技学院 李亚欣

时光如白驹过隙,匆匆而逝;岁月似流水,悄无声息地从指缝间滑过。尤其是随着科技的发展,我们的生活仿佛被按了"快进键"一般,出生、上学、工作等等,感觉像是一环接着一环,环环相扣,而人们的生活节奏越来越快,早晨匆匆忙忙的咖啡,中午快速解决的快餐,晚上加班到深夜,这些都是我们日常的写照,使人停不下来。但我们要在这样快节奏的生活中,拨下"暂停键",乐享慢生活带给我们的"礼物"。去追寻独属于自己的诗和远方。

拨下"暂停键",乐享慢生活带来的惬意自然。

君不见,王安石"小院回廊春寂寂,山桃溪水两三载"的惬意小院生活;君不见,陶渊明"采菊东篱下,悠然见南山"的超尘脱俗;君不见,李白"庐山秀出南斗傍,屏风九叠云锦张"。古人的悠然惬意,正因为他们拨下"暂停键",抛去官场上的快意恩仇,"慢"了下来。而我们现在在面对求学、工作等使我们变得焦虑时,我们应该拨下"暂停键",使自己"慢"下来,乐享慢生活带来的惬意自然。

拨下"暂停键",乐享慢生活带来的友谊亲情。

曾记否,谢安与家人的对话,以"咏雪""未若柳絮因风起"增进了谢府一家人的亲情;又可见,韩愈、贾岛对"鸟宿池边树,僧推月下门"的"推敲",增进了二者的友谊;而今看,微信、QQ、抖音等聊天软件的问世,人们渐渐的通过手机这一媒介进行交流。不可

### 暂停键

□ 财经学院 李孟宁

夜幕降临,月光倾斜。一个过分宁静的夜晚,往 事总来作伴,辗转反侧良久,心底的烦躁仍盖不住, 认输般起身,向外寻去,寻找内心的安宁。随意漫游, 偶然踏入一方秘境,一人背面而立,言语低声唤我, 内心惊恐,可终究抵不住好奇,向其走进。

她言自己名"停",受人所托,今日特来等我。我自觉不曾遗忘何事,为何还有人来特意相告。正疑惑,停便说,我有操控时空之能,我可以带你去到你的过去,现在与未来。我暗自惊喜,那我不相当于有了"天眼",正想着,停又说你能回去,但也只是看你自己的走向,不能干预分毫。我听后高兴被浇冷了大半,停这时又说我可以给你三次暂停你时间的机会,一旦你启用,则那个时空的你,可以忘记时间与周围的所有,只用心去思考。我怀疑其真假,但停熟悉的声音让我感到安心,最终决定前往。

停让我闭上眼,我感觉耳边有气流经过,身体变轻,只听停说好,我便轻轻睁开眼,映人眼帘的便是孩童时期的自己,停说要暂停时便唤她,随后离开。我看着沉迷于放风筝,自由奔跑的自己,感慨儿时简单的快乐,自觉此段时间无须"浪费"一次暂停机会,停留片刻,便于幼时的自己挥挥手,前往下一个时空。

随着第二次缓慢的睁眼,年少的自己慢慢浮现。年少的自己总是我自感对不起的人,只因内心也曾怀揣凌云壮志的她,只能服从时代挑选人才的标准,听从家人的规划,认从周围人一致的学习方法,少女眼里的光在一张张试卷加持下黯淡,我试图找出少女脸上一点点对未来的向往,但我只看到起伏不定的成绩下迷茫的脸与麻木的心。"停——",我大声呼唤,不应该这样,少女应欲为奔向美好、清晰的未来而奋斗,而非浪费热情,空洞向前。我给了年少的自己,一段足够她思考自己应该怎样做的时间,一个可

否认的是,手机确实为我们的生活带来了便利,但同时也与他人的交流加上了一个屏幕,减少了我们与家人、与朋友之间面对面的交流的机会,从而冲淡了我们与亲人,与朋友之间的感情。不如让我们拨下"暂停键",把手机倒扣成荒岛,在周末我们可以与家人一起烹饪一顿丰盛的晚餐,或是与朋友相约不带手机的去徒步,享受面对面的交流,乐享慢生活带来的友谊亲情。

拨下"暂停键",乐享慢生活带来的闲情逸致。

古有王羲之"人木三分",沉浸在每一笔每一划的精致打磨中,在慢生活中培养了自己的爱好,使他成为了自己精神世界的寄托,也成就了当今书法的艺术;今有非遗博主"九月",以一颗宁静的心,遨游在非遗的世界里,这不仅充实了她的生活,使她找到了自己。同时,也弘扬了中华优秀传统文化。倘若我们拨下"暂停键",乐享慢生活带来的闲情逸致,练练字,养养花,做做手工,看看世界,岂不快意美哉?

一帘鸠外雨,几处闲田,小舟轻泛,蝉鸣盛夏,微风宁静,当秒针系着降落伞沉入夜色,当算法冲散的星光重新连缀,当梧桐树影将匆忙的脚步洇成水墨——暂停不是虚度,是让灵魂追上疾驰的肉身,在时光的显影液中浮现轮廓。就让我们拨下"暂停键",乐享慢生活吧!



以让她清楚自己该前往怎样未来的机会。少女闭目沉思,良久,笑颜绽放。我知道我做对了。

轻车熟路,随着第三次的睁眼,我看到了现在的自己,那个高考坚定朝着未来所想大步行走的自己。可她怎么好像变了,"哎——哎——哎——,这才多一会儿怎么又刷上手机了。""周末又看了一天电视剧,说好去图书馆又没去。""我未来可以从事什么呢,算了,以后再说吧"……她按部就班的上课,可知识从未掌握,她开始自己骗自己所有大学生都是这样的,可看着别人闪闪发光,她也眼含羡慕,最终低下了头。"停——"我沉重的喊出,我不知陪了她多久,看着她坐在空荡荡的教室,静静地想着,她就那样停着,可是慢慢坚定的眼神告诉了我,那个富有激情,有理想,肯付诸行动的那个她又回来了。

我告诉停,我想回去了,停惊讶地说你不想去未来看看吗,况且给你的第三次机会还没用呢,我平静的笑笑说,我相信现在的我不会让未来的我失望,最后一次的机会便留给未来被推赶着停不下来的自己吧。停闻言,怔愣片刻后一笑,说我未辜负所托之人的用心,随后转过头,我看到了一张与我极度相像的脸,只是停的脸上留有岁月的痕迹,我了然,未来的自己向我说"我的暂停并非虚度,与其迷茫匆匆度日,不如坐下细细思索。"

我告别停,原路返回,忽一阵大风袭来,连高悬的月亮也晃了晃,我努力往前走,拼命睁开眼,再瞧 天已大亮,我笑道咋夜好梦。